

谢天谢地

当罗叔叔抵达奥联大厦第 30 楼的办公室时，秘书小姐向黄先生通报了一声。

“谢谢你茜茜，请为我们准备茶水。。。罗先生，忘了问你，你要咖啡还是茶？”黄先生满脸笑容的招呼罗叔叔。

“茶好了，谢谢。”罗叔叔一边说，一边在窗口边的沙发坐下。

“罗先生，很高兴你能在下班后来到这里。我希望你能见见我的同事黄智华。他就要到了。智华是个爱发问的年轻人，他对宗教-尤其是基督教很感兴趣。我试着帮他解答一些疑问，但一旦他进入哲学性的讨论时，我总是说不过他；但是，一旦他进入非哲学性的讨论时，他就说不过我。不管怎样，智华在英国大学念的是文学，现在从事的是保险业。。。说曹操，曹操就到！”

一个高高瘦瘦，带着眼睛，满脸笑容的智华快步走入办公室。握手寒暄之后，智华坐在沙发的另一端；并来了一段轻松的开场白：“不管我们的社会是不是经济衰退，我要说的是谢天谢地，保险业还是大有可为！”

停顿了片刻后，智华正式打开话匣。“罗先生，文斌大概跟你讲过，我有一大堆问题要发问吧？！或许这是因为我是从教会学校出身，而且也曾上过教堂和主日学。不过我对信仰却还没有找到满意的答案。”他整理了一下他那灰色领带和校徽。“如果有任何一个字可以形容我的所思所想，那就是‘Agnostic’，充满怀疑的；也就是说，如果有神，而我却不肯定。我觉得祂是无法让人理解的。”

罗叔叔说：“我喜欢你的坦率，智华。倘若神并不存在，一切有关祂的知识都不可能存在。但是如果有神，你认为祂真得无法让人理解吗？”

“首先，由于祂的各种特性是无穷或无限的。我们若只靠这言词去瞭解他，我们就无法知道合神有关的实情。”

“实情既是实情，不管那是关于人或神，不可能有一套实情是为人而设，另一套是为神而设的。说到这里，你脑海中有哪一个特别的字眼对你而言是无法理解或毫无意义的？”

“这个嘛——我们说神是‘无所不知的’，其实那是指什么？”

“这是指作为人的神，祂瞭解人所面对的一切。”

“这就是了——你刚说‘神是人’，你不是认为神就是和你我一样的人吧？”

“我的确是这么说的。但我指的是神拥有人的一些特性，祂有思想，有感觉，会做决定及说“这就是我！”，这一点就像你和我（出 3:14, 约 6:48, 8:58, 10:14）。不过他和你不同之处在于我们是被创造出来的，而神不是。神因此不像血肉之躯的人一样被某些外在条件，例如，时间或空间所限制。既然神是一个人，而不是没人性的一股能量，因此如果说神喜欢与人沟通，相信一点也不会让人感到惊讶，难以接受吧。”

“不过，没有人知道‘无所不知’指的是什么。”智华坚持己见的说：“所以‘无所不知’适用于高高在上的‘存在者’，对于人而言则是毫无意义的。”

“当你指这个字眼是毫无意义的，其实是对你目前的状况而言。但是，并不是人人都这么认为。“罗叔叔以轻柔的语气澄清。“对基督徒而言，神是无所不知，对他们来说深具意义。就像诗篇的作者写的：‘神啊，你的意念向我何等宝贵！其数何等众多！。。。神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念，看在我里面有什么恶行没有，引导我走永生的道路。’（诗 139:17-18, 23-24）这对我而言亦是十分有意义的话语。我知道我正在向‘无所不知’的神祷告呢！”

智华往沙发一靠，左手托腮，专注的聆听罗叔叔的分析。

“智华，人类的语言是神赐给我们，让我们与人交流及与神沟通，而且神也藉此与我们对话。可是语言并不能全面地描述神。理由很简单，我们必须谦卑，才能体会到神的能力远远超越我们熟悉的字眼，例如，“爱，威力/权利，圣洁，等等。你的问题症结是：你认为既然我们无法完全认识神，我们就无法对神做有意义的探索或认识。我不认为这是合乎逻辑的想法。如果我们以你所认为的准则去探索任何一种学科，我们在还没有开始探索之前就应该放弃了。因为我们根本无法对任何事物都有全面的认识。就认识神这一点来说，更是如此！”

“那人究竟可以瞭解多少呢？”智华打岔。

“那得决定于人们有多会想，有多聪明。我们必须掌握一定的能力才能与神建立关系。这就是说，我们只需要掌握一点能力能敬拜上帝以及服侍祂就行了。当然，这是指开始的阶段。”“OK，我能接受你的说法。”智华诚心的认同罗叔叔所讲的。“我想你现在大概会告诉我，圣经是神的话语，因为圣经里是这么说的。”

“我同意你说的这一点，不过你必须真正相信圣经是神的话语，否则只因为圣经里记载了这句话你就认为这是证据，那就不对了。你不妨试着这么看，如果圣经是神对人说的话，你难道不期望圣经所写的都是真实的记载吗？”

“我想你谈的真实记载是有可能出现。不过，任何人都可以著作，并宣称那是神的话语。” 智华反驳。

“我想，那也有可能发生。只不过要提出这项诉求的不会只是一个人。圣经是由 66 本书组成，并且由至少 40 人所写。这些人来自不同的教育背景，用的是好几种语言，而且整本圣经是跨越了一千五百年才完成。这些著作者是根据上帝所指示，记录下当时事物的真相。他们并不是完全凭着自己的智慧去构思作品。这些著作者完成的是一个故事。你有没有试过叫素未谋面的几个人各自撰写小说的几个篇章，而这些人全然不知道整个故事的大纲？”

“上帝是怎样告诉人们祂要他们写些什么呢？” 智华忍不住好奇地问。

罗叔叔走到书柜前面，拿出圣经，翻到其中一篇回答道：“根据摩西说：‘耶和華吩咐他說：你要將這話寫上，因為我是按這話與你和以色列人立約。’（出 34:27）摩西負責的是聖經中最早的五本書。他的繼承者，約書亞也同樣被启发。（書 24:26-27）偉大的先知以賽亞書寫道：‘我聽見主的聲音說。’（賽 6:8）；在約拿書第一章，約拿寫道：‘耶和華的話傳到了亞米太的儿子約拿。’（拿 1:1）除此之外，還有很多例子。”

“我的问题是：他们是怎么进行的？著作人听见启事他们的声音，要他们一字一句的抄下神的话，又或者是他们看见一些景象或什么的？”

“神是会灵活处理这事呢！在某些情况，著作者的确是一字一句的抄下神的话。例如耶利米的情况。“耶利米召了尼利亚的儿子巴录来，巴录就从耶利米口中，将耶和華对耶利米所说的一切话写在书卷上。”（耶 36:4）‘十诫’应该也是的神诏示摩西，在西乃山之时写下的。如果是一字一句的记录，圣经上都会直接指出。例如约翰在启示录被嘱咐：‘你要写信给以弗所教会的使者说：。。。’（启 2: 1; 2: 8; 12, 18）接下来篇章中出现约翰写下的部分。至于景象方面，启示录记录了约翰所见的情景，但以理书，以西结书及使徒行传亦是如此。圣经不一定是通过口述笔录，景象和梦境的指示完成。大部分的圣经是历史，是事件的陈述和诗歌，以及完善的资料搜集后完成的准确记载。例如路加著作的路加福音及使徒所作的使徒行传就是。（路 1: 1-4; 徒 1: 1-3）圣灵给予著作者启示和教导他们如何著作。所以圣灵才是真正的作者！著作者在圣灵的引领下，作品虽然保有个人的文采，但令人匪夷所思的是：他们所写的都是上帝要他们写的内容。让我们看看约翰笔下所记的：“但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了祂，就可以因祂的名得生命。”（约 20:31）我无法解释这是怎么做到的，但是圣经本身已足以表明一切。

“罗叔叔，你的确把圣经的论点解释得十分详尽。”智华由衷承认。“我很惭愧自己并没有阅读圣经，其实我应该这么做，以便能瞭解圣经是如何阐述它的来源。”智华看了看手表，“我得去接太太回家了。罗叔叔，我希望我们还有机会再谈。我还有很多看法要和你讨论呢！”

“我也希望能和你再见！”罗叔叔热情地和智华握别。“多年前，我也像你一样不知有神的存在呢。”

来到电梯前，罗叔叔想起智华的开场白，问道“刚才我们见面时你不是说：“谢天谢地，不管是不是经济衰退，你的保险生意发展得还不错吗？”

智华略带惊讶，他没有料到罗叔叔记得他所说的这一句话。

“是的——我的确如此说过。”智华同意。

“我可不可以知道，当你说那句话时，你心存感激的对象是谁？”

电梯门打开，三人同时走出电梯。

“我也希望自己知道。”智华一边沉思一边说。他盯着路的前方，迈步离去。

“我也有过同样的经验呢。不过庆幸的是，如今我已经找到了答案！”罗叔叔在分手前做此告白。不消一会儿工夫，分道扬镳的三人已隐没在珊顿道络绎不绝的人群中。。。